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Kleine Anfrage der Abgeordneten Beate Miiller-Gemmeke u. a. und der Fraktion
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Vergutung und Arbeitsbedingungen von Lehrkraften in Integrationskursen

BT-Drucksache 18/8062

Vorbemerkung der Fragesteller:

Seit dem Inkrafttreten des Zuwanderungsgesetzes im Jahr 2005 haben die meisten
Menschen, die nach Deutschland kommen, einen Anspruch auf einen Integrations-
kurs. Dieser setzt sich aus Sprachkursen und einem Orientierungskurs zusammen.
Durchgefiihrt werden die Kurse von Lehrkréften mit Hochschulabschluss und Zu-
satzausbildung, die zudem eine Zulassung des Bundesamts fiir Migration und Fliicht-
linge (BAMF) bendtigen. Diese Lehrkréfte sind in der Regel selbststéndig und miis-
sen von ihrem Honorar den Arbeitnehmer- sowie Arbeitgeberanteil der Sozialabga-
ben zahlen, denn sie sind renten-, kranken- und pflegeversicherungspflichtig. Viele
Lehrkréfte klagen (ber eine schlechte und unzureichende Verglitung und fehlende
soziale Absicherung. Sie haben keinen Anspruch auf Honorarfortzahlung im Krank-
heitsfall, ebenso wenig auf Urlaubsgeld und Honorare an Feiertagen. Zudem haben
sie keine Anspriiche, wenn Kurse nicht zustande kommen.

Die wirtschaftliche und soziale Situation der Integrationslehrkréfte ist seit vielen Jah-
ren prekér. Darauf hat die fragestellende Fraktion seit Jahren regelméagig hingewie-
sen (vgl. BT-Drs.17/7004, 17/7639 und 17/11577). Auch die Antwort der Bundesre-
gierung auf die Kleine Anfrage von BUNDNIS 90/DIE GRUNEN ,Zehn Jahre Integra-
tionskurse in Deutschland” (BT-Drs. 18/5606) zeigt, das sich an der aus Sicht der
Fragesteller und Fragestellerinnen unzumutbaren Situation dieser Lehrkréfte nichts
verandert hat. Das bestétigen auch die Proteste der Integrationslehrkréfte in zahirei-
chen Bundesléndem (Reutlinger Nachrichten vom 28. Oktober 2015). Gleichzeitig
stehen nicht ausreichend viele Lehrkrifte fiir die groRe Zahl an notwendigen Integra-
tionskursen zur Verfiigung und es wurden die Anforderungen fiir Integrationslehrkraf-
te vom BAMF bei Neueinstellungen abgesenkt. Das wirft erneut Fragen auf.




1. Wie viele Integrationskurse wurden nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr

2015 durch vom BAMF zugelassene Lehrkréfte durchgefiihrt und wie viele Teilneh-
menden wurden in diesen Integrationskursen von den zugelassenen Lehrkréfte ins-
gesamt unterrichtet?

Zu 1.

Im Jahr 2015 wurden insgesamt 11.739 Integrationskurse begonnen. Insgesamt ha-
ben 179.398 Personen zuzuglich 21.197 Kurswiederholern neu an einem Integrati-
onskurs teilgenommen. Das Bundesamt fiir Migration und Fliichtlinge (BAMF) hat
seit 2005 rund 31.300 Personen als Lehrkréfte fir Integrationskurse zugelassen. Auf
die Antwort zu Frage 14 c) wird in diesem Zusammenhang verwiesen.

2. Wie viele zugelassene Lehrkréfte haben nach Kenntnis der Bundesregierung die
Integrationskurse im Jahr 2015 durchgefiihrt,

a) wie viele Lehrkréfte waren davon sozialversicherungspflichtig angestellt (bitte pro-
zentual und differenziert nach Geschlecht);

b) wie viele Lehrkréfte waren Selbststéndige, die tiber Honorare entlohnt wurden (bit-
te prozentual und differenziert nach Geschlecht) und

c) falls der Bundesregierung erneut, wie bei den Antworten in Drucksache 18/5606
keine Erkenntnisse (iber die Anzahl an Integrationslehrkréften vorliegen, wie kann
dann die Bundesregierung eine vorausschauende und belastbare Bedarfsplanung an
notwendigen Lehrkréften fir die steigende Zahl an Integrationskursen ermittein?

Zu2.2a)und 2b)

Wie viele zugelassene Lehrkréfte insgesamt im Jahr 2015 in Integrationskursen tat-
sachlich unterrichtet haben, wird statistisch nicht erfasst. Gleiches gilt fur den Cha-
rakter des Beschéftigungsverhaltnisses. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 1
verwiesen.

Zu?2c)

Es ist das Ziel der Bundesregierung, die Rahmenbedingungen im Integrationskurs-
verfahren so zu verbessern, dass geniigend Ressourcen an qualifizierten Lehrkraften
far Integrationskurse tatsachlich zur Verfugung stehen und ausreichende Kurskapazi-
taten sicher gestellt werden kénnen. Hierzu wurden bereits vielfaltige MalRnahmen
ergriffen. Auf die Antworten zu den Fragen 11 und 13 €) wird verwiesen.



3. Welchen Anforderungen miissen die Lehrkréfte in Integrationskursen gerecht wer-
den,

a) wie hoch war die maximale Zahl der Teilnehmenden bei Integrationskursen;

b) wie hoch war die Zahl der Teilnehmenden durchschnittlich in den Integrationskur-
sen;

c) wie viele unterschiedlichen Sprachen waren in den Integrationskursen insgesamt
vertreten und

d) wie viele unterschiedliche Sprachen waren durchschnittlich pro Integrationskurs
veritreten?

Zu 3 a)

Die Hochstteilnehmerzahl in Integrationskursen hangt von der Kursart ab. Aktuell
gelten folgende Hochstteilnehmerzahlen:

Kursart Héchstteilnehmerzahl
Allgemeiner Integrationskurs 25
Alphabetisierungskurs 14
Jugendintegrationskurs 20
Eltern- und Frauenintegrationskurs 23
Forderkurs 23
Intensivkurs 20
Gehérlosen- und Behindertenkurse 11
Sonstige spezielle Integrationskurse 18

Zu 3 b)

Im allgemeinen Integrationskurs, der mit einem Prozentsatz von ca. 78 Prozent den
grofiten Anteil unter den Kursarten besitzt, betrug die durchschnittliche Teilnehmer-
zahl in den Jahren 2014/2015 13,6 Teilnehmer.

Zu3c)

Hierzu liegen keine statistischen Daten vor. Insgesamt haben im Jahr 2015 Teilneh-
mer mit 210 verschiedenen Staatsangehérigkeiten einen Integrationskurs begonnen.
Die zehn haufigsten Staatsangehérigkeiten der neuen Kursteilnehmer des Jahres
2015 zeigt die nachfolgende Tabelle:



2015 absolut prozentual

1 Syrien 34.514 19,2%

2 Polen 15.744 8,8%

3 Rumanien 15.389 8.6%

4 Bulgarien 11.829 6,6%

5 Italien 7.965 4,4%

6 Tirkei 7.254 4,0%

7 Griechenland 5152 2,9%

8 Irak 4.307 2,4%

9 Spanien 4273 2.4%

10 Ungarn 3.904 2,2%
sonstige 66.399 37,0%
Summe 176.730 98,5%
Zzgl. Spataussiedler | 2.668 1,5%
Insgesamt 179.398 100,0%

Zu 3d)

Auf die Antwort zu Frage 3 c) wird verwiesen.

4. Wie hoch war nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2015 der durchschnittli-
che Stundenlohn bzw. das monatliche Brutto-Gehalt von Integrationslehrkréften, die
sozialversicherungspflichtig angestellt waren und wie hoch war der durchschnittliche
monatliche Nettoverdienst (bitte differenziert nach Geschlecht)?

Zu4.
Hierzu liegen keine Erkenntnisse vor. Auf die Antwort zu den Fragen 2, 2 a) und 2 b)
wird verwiesen.

5. Wie hoch war nach Kenntnis der Bundesregierung das durchschnittliche Honorar
von selbststéndigen Integrationslehrkréften pro Stunde im Jahr 2015 (bitte differen-
ziert nach Geschlecht),

a) wie viel Zeit verwenden Integrationslehrkréfte durchschnittlich fiir die Vor- und
Nachbereitung und wird diese Zeit separat vergtitet oder ist die Vor- und Nachberei-
tung im Stundensatz inbegriffen;



b) werden den Integrationslehrkréften die Auslagen fiir Biicher und Arbeitsmaterial
ersetzt oder sind diese Kosten im Stundenhonorar enthalten;

c) erhalten die Integrationslehrkréfte finanzielle Unterstiitzung fiir notwendige Fortbil-
dungen;

d) wie viele Stunden haben die Integrationslehrkréfte durchschnittlich im Monat gear-
beitet und tber welches Monatseinkommen haben sie durchschnittlich verfigt:

e) wie viel Euro bzw. wie viel Prozent ihres Stundenlohns haben die Lehrkrifte von
threm Einkommen mindestens fiir ihre Kranken-, Pflege- und Rentenversicherung
aufgebracht und

f) wie hoch war das durchschnittliche Netto-Monatseinkommen von selbststandigen
Integrationslehrkréften?

Zu5a)und 5b)

Hierzu liegen keine Erkenntnisse vor. Die konkrete Ausgestaltung des Honorarver-
haltnisses obliegt den Vertragsparteien (Kurstrager und Honorarlehrkraft). Die vom
BAMF vorgegebene Vergutungsuntergrenze fiir Honorarlehrkrafte, welche Voraus-
setzung flr eine mehrjéahrige Kurstragerzulassung ist, bezieht sich auf die Vergltung
pro Unterrichtseinheit.

Zu5¢)

Das BAMF fordert die Teilnahme an der Zusatzqualifizierung nach §15 Absatz 2 der
Verordnung Uber die Durchfithrung von Integrationskursen fir Auslander und Spat-
aussiedler (IntV). Auf Antrag konnen die fiir die Zusatzqualifizierung aufgewendeten
Festbetrage erstattet werden, wenn die Lehrkraft innerhalb von 18 Monaten mindes-
tens 900 Unterrichtseinheiten in Integrationskursen unterrichtet. AuRerdem fordert
das BAMF die Teilnahme an der additiven Zusatzqualifizierung zum Orientierungs-
kurs und far das Unterrichten in Alphabetisierungskursen fir bereits zugelassene
Lehrkrafte.

Zu 5 d) bis 5 f)
Hierzu liegen keine Erkenntnisse vor. Die konkrete Ausgestaltung des Honorarver-
haltnisses obliegt den Vertragsparteien (Kurstrager und Honorarlehrkraft).




6. Wie viele Integrationslehrkréfte mussten im Jahr 2015 nach Kenntnis der Bundes-
regierung aufstockendes Arbeitslosengeld Il beantragen,

a) wie viele davon waren sozialversicherungspflichtig angestellt bzw. als Honorarkréf-
te tétig;

b) wie hoch war die Summe des ergénzenden Arbeitslosengelds Il fiir Integrations-
fachkréfte insgesamt und

c) falls der Bundesregierung hierzu erneut, wie bei den Antworten Drucksache
18/5606, keine Erkenntnisse vorliegen, wie bildet sich dann die Bundesregierung ein
Urteil dartiber, ob selbststandige Integrationslehrkréfte angemessen verglitet wer-
den?

Zu6. 6a)und 6 b)

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Daten vor. In der Grundsicherungsstatistik
der Bundesagentur fiir Arbeit (BA) ist eine Einschrankung der beschaftigten Leis-
tungsbeziehenden nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB Il) auf Lehrkréfte
in Integrationskursen nicht méglich.

Zubc)

Aus einem etwaigen Bezug von Leistungen nach dem SGB Il kénnen keine unmittel-
baren Rickschlusse auf die Frage der Angemessenheit einer Vergitung an sich ge-
stellt werden. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 11 verwiesen.

7. Wie viele Kontrollen der Vergiitungen von Lehrkréften hat das BAMF nach Kennt-
nis der Bundesregierung bei Trédgem von Integrationskursen im Jahr 2015 durchge-
fiihrt,

a) in wie vielen Féllen wurde eine Unterschreitung der Vergtitungsuntergrenze fest-
gestellt;

b) wie viele Honorarkréfte bzw. sozialversicherungspfilichtig beschéftigte Lehrkréfte
waren davon betroffen und

¢) in wie vielen Féllen wurde die Zulassung von Kurstragem aufgrund einer Unter-
schreitung der Vergtitungsuntergrenze auf ein Jahr befristet, nicht verldangert oder
widerrufen?



Zui.

Im Jahr 2015 wurden insgesamt 2.227 Kontrollbesuche bei den Kurstragern durchge-
fahrt, davon 1.456 Kurs- und 771 Verwaltungspriifungen. Die Uberpriifung der Ver-
gutung von Lehrkraften ist standardisierter Bestandteil dieser Kontrollen.

Zu7a)

Lediglich in einem Fall wurde die Unterschreitung der im Rahmen des Tragerzulas-
sungsverfahrens angegebenen Honorarhéhe festgestellt.

Zu7b)

Da die Vergltungsuntergrenze von 23 Euro pro Unterrichtseinheit als Voraussetzung
fur eine mehrjahrige Kurstragerzulassung lediglich far Honorarkrafte gilt, sind nur
Honorarkrafte hiervon betroffen. Fir sozialversicherungspflichtig beschaftigte Lehr-
krafte existieren keine speziellen Vorgaben des BAMF in Bezug auf die Entlohnung.

Zu7c)

Im Jahr 2015 (Stichtag 1. September 2015) wurden 19 Zulassungen fiir Integrations-
kurstréger befristet auf ein Jahr ausgesprochen, weil die seinerzeit gultige Vergu-
tungsuntergrenze von 20 Euro als Voraussetzung fiir eine mehrjahrige Kurstragerzu-
lassung nicht eingehalten wurde. Ein Widerruf von Kurstragerzulassungen wegen
Nichteinhaltung der im Zulassungsantrag vom Trager benannten Honoraruntergrenze
zur Vergutung von Honorarlehrkréaften erfolgte im Jahr 2015 nicht.

8. In wie vielen Fiéllen hat die Deutsche Rentenversicherung nach Kenntnis der Bun-
desregierung Statusfeststellungsverfahren im Jahr 2015 durchgefiihrt, um zu kléren,
ob bei Integrationslehrkréften eine abhéngige Beschéftigung vorliegt,

a) zu welchen Ergebnissen haben diese Statusfeststellungsverfahren geftihrt und

b) falls der Bundesregierung hierzu erneut, wie bei den Antworten Drucksache
18/5606, keine Erkenntnisse vorliegen, wie kann sie sich dann ein umfassendes Bild
Uber die Situation der Integrationslehrkréfte machen?

Zu 8. und 8 a)

Die Clearingstelle bei der Deutschen Rentenversicherung Bund ist zusténdig fiir das
Statusfeststellungsverfahren nach § 7a des Vierten Buches Sozialgesetzbuch (SGB
IV) zur sozialversicherungsrechtlichen Einstufung einer Tatigkeit als abhéngige Be-
schaftigung oder selbstandige Tétigkeit.




Die Clearingstelle erfasst die eingehenden Antrage anhand bestimmter, im Meldever-
fahren flr die Sozialversicherung (§ 28a SGB IV) verwendeten Téatigkeitsschliissel.
Der Personenkreis der Lehrkrafte von Integrationskursen wird jedoch statistisch nicht
gesondert erfasst. Daher kénnen keine Auskiinfte tiber Anzahl und Ergebnisse der
Statusfeststellungsverfahren zu Lehrkraften von Integrationskursen gegeben werden.

Im Ubrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 47 der Kleinen Anfra-
ge der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN auf Bundestagsdrucksache 18/5606
vom 21. Juli 2015 verwiesen.

Zu8Db)

Hierzu wird auf die Antwort zu Frage 5 a) und 5 b) verwiesen.

9. Wie hoch ist der aktuelle Kostenerstattungssatz im Jahr 2016, den Kurstrdger
nach Kenntnis der Bundesregierung vom BAMF pro Teilnehmerin bzw. Teilnehmer
erhalten,

a) wie hoch ist der Anteil fiir Sachkosten;
b) welche Sachkosten werden damit in welcher Héhe abgedeckt oder

c) beinhaltet der Kostenerstattungssatz weiterhin nicht spezifizierbare Anteile fiir
Sachkosten, wie in der Antwort 39 Drucksache 18/5606 ausgefiihrt? Wenn Ja, auf
welcher Grundlage wird der Kostenerstattungssatz dann berechnet und wie wird si-
chergestellt, dass die Sachkosten tatsachlich kostendeckend sind, damit eine zu ge-
ringe Kostenerstattung nicht zu Lasten der Honorare und somit der Lehrkréfte geht?

Zu9. 9a)bis 9¢)

Der Kostenerstattungssatz wurde mit Wirkung zum 1. Januar 2016 von 2,94 Euro auf
3,10 Euro erhoht. Im Hinblick auf den Anteil der Sachkosten wird auf die Antwort der
Bundesregierung zu Frage 39 der Kleinen Anfrage der Fraktion BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN auf Bundestagsdrucksache 18/5606 vom 21. Juli 2015 verwiesen. Der
Kostenerstattungssatz wird nach Ermittiung der bundesweiten Preisentwicklung nach
den Grundsétzen der Sachgerechtigkeit und Wirtschaftlichkeit festgesetzt. Kalkulati-
onen von Tragern/Tragerverbanden werden in die Entscheidungsfindung mit einbe-
zogen. Es wird davon ausgegangen, dass Trager mindestens die Honoraruntergren-
ze von derzeit 23 Euro verguten kénnen, sofern sie iiber eine mehrjahrige Zulassung
verflgen. ‘




10. Welchen Honorarsatz fiir selbststandige Lehrkréfte beinhaltet der Kostenerstat-
tungssatz im Jahr 2016, den Kurstrager nach Kenntnis der Bundesregierung vom
BAMEF pro Integrationskurs erhalten,

a) um wie viel Euro wurde die Mindestvergiitung im Jahr 2016 erhéht:
b) welche Berechnungsgrundlage liegt dem Stundensatz zugrunde,

c) um wie viel Euro wird sich dadurch das durchschnittliche Netto-Monatseinkommen
der selbststéndigen Integrationslehrkréfte erhéhen;

d) wie wird derzeit sichergestellt, dass die selbststandigen Lehrkréfte tatséchlich den
festgesetzten Stundensatz erhalten vor dem Hintergrund, dass zusétzliche Mittel in
der Vergangenheit oft nicht von den Trégem fiir eine Verbesserung der Lehrkréfte-
verglitung verwendet wurden (,Zehnter Bericht tiber die Lage der Auslanderinnen
und Auslénder in Deutschland®, BT-Drs. 18/3015, S. 45) und

e) plant die Bundesregierung schwerwiegendere Konsequenzen fir Kurstréger, wenn
sie die Verglitungsgrenze unterschreiten?

Zu 10.

Zum 1. Januar 2016 (bzw. 1. Marz 2016 fur bereits zugelassene Trager) wurde die
Honoraruntergrenze fiir Honorarlehrkrafte in Integrationskursen, welche Vorausset-
zung fur den Erhalt einer mehrjahrigen Tragerzulassung ist, von 20 Euro auf 23 Euro
pro Unterrichtseinheit erhoht.

Zu 10 a)

Auf die Antwort zu Frage 10 wird verwiesen. Die Honoraruntergrenze wurde somit im
Jahr 2016 um drei Euro erhéht.

Zu 10 b)

Die Anhebung der Honoraruntergrenze um 3 Euro erfolgte zur Verbesserung der fi-
nanziellen Rahmenbedingungen fir Lehrkrafte auch mit Blick auf den notwendigen
Kapazitatsausbau. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu den Fragen 9, 9 a) bis c) Be-
Zug genommen.
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Zu 10¢)

Ausgehend von einem Vollzeitintegrationskurs von 25 Stunden pro Woche erhéht
sich das durchschnittliche Monatseinkommen einer selbststandigen Integrationskurs-
lehrkraft, die vorher den Mindesthonorarsatz von 20 Euro pro Unterrichtseinheit er-
halten hatte, durch die Anhebung der Vergiitungsuntergrenze auf 23 Euro um rund
300 Euro brutto.

Zu 10d)

Die zugelassenen Integrationskurstrager wurden aufgefordert, die Umsetzung der
Erhohung der Vergitungsuntergrenze auf 23 Euro schriftlich zu bestatigen. Die tat-
sachliche Umsetzung wird im Rahmen von Vor-Ort-Kontrollen Uberpruft.

Zu 10e)

Kurstrager, die die Vergutungsuntergrenze fiir Honorarlehrkréfte von 23 Euro pro
Unterrichtseinheit unterschreiten, erhalten lediglich eine auf ein Jahr befristete Tra-
gerzulassung. Bei bereits zugelassenen Tragern wird die Zulassung nachtraglich auf
ein Jahr verkirzt. Schwerwiegendere Konsequenzen fir Kurstrager sind nach An-
sicht der Bundesregierung aktuell nicht erforderlich.

11. Hélt die Bundesregierung die Héhe der Honorare und die soziale Absicherung fir
selbststandige Integrationslehrkréfte, die (iber einen akademischen Abschluss und
Zusatzausbildung verfiigen und eine entscheidende Rolle fiir eine gelungene Integra-
tion einnehmen, fiir angemessen?

a) Wenn ja, in welcher Form sieht die Bundesregierung das Versprechen aus dem
Koalitionsvertrag, eine angemessene Honorierung der Lehrkréfte einzufiihren, als
erflillt an?

b) Wird die Bundesregierung dem von Baden-Wiirttemberg veranlassten Beschluss
der 11. Integrationsministerkonferenz 2016 am 16./17. Mérz 2016 nachkommen, mit
dem der Bund erneut aufgefordert wird, den Kostenerstattungssatz fiir die Durchfiih-
rung von Integrationskursen deutlich zu erhéhen, um die Kurstréager dadurch in die
Lage zu versetzen, den Lehrkraften ein angemessenes Honorar zu zahlen? Wenn
nein, warum nicht? Wenn ja, welchen Honorarsatz sieht die Bundesregierung als an-
gemessen an?

c) Sieht es die Bundesregierung als wiinschenswert an, dass die bisher selbststandi-
gen Lehrkréfte zukiinftig sozialversicherungspflichtig angestellt werden?
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Wenn nein, warum nicht? Wenn ja, wird sie die nach der Integrationskursverordnung
vorgesehenen Mdglichkeiten bei der Zulassung der Kurstréger daftir nutzen?

Zu 11., 11 a) bis ¢)

Die Bundesregierung geht davon aus, dass die finanziellen Rahmenbedingungen fur
Lehrkréfte weiter verbessert werden miissen, damit ausreichend Lehrkrifte in Integ-
rationskursen unterrichten. Eine sozialversicherungspflichtige Anstellung von Lehr-
kraften bei den Tragern wird befiirwortet; die konkrete Ausgestaltung des Beschafti-
gungsverhaltnisses obliegt jedoch den Vertragsparteien (Kurstrager und Lehrkraften).

12. Warum wurde die maximale Zahl der Teilnehmenden in Integrationskursen nach
Kenntnis der Bundesregierung zuletzt von 20 auf 25 erhéht,

a) in welcher Form wurden die Integrationskurse damit entsprechend dem Koalitions-
vertrag ,qualitativ weiter verbessert“ und

b) wird die Vergiitung der Lehrkréfte wegen den daraus entstehenden héheren An-
forderungen verbessert? Wenn nein, warum nicht?

Zu 12..12 a) und 12 b)

Die Anpassung tragt den gestiegenen Teilnehmerzahlen und dem notwendigen Aus-
bau der Kurskapazitaten Rechnung. Es handelt sich nicht um eine MalRnahme, die
Inhalt und Qualitat der Kurse verandert hat oder darauf abzielt bzw. veranderte oder
gestiegene Anforderungen an die Lehrkréfte verursachen wiirde.

13. Wie viele Integrationskurse werden im Jahr 2016 nach Kenntnis der Bundesre-
gierung benétigt;

a) wie viel zusétzliche Integrationskurse sind das prozentual und absolut im Verhélt-
nis zu 2015;

b) wie viele Integrationslehrkréfte werden nach Kenntnis der Bundesregierung zu-
satzlich bendtigt und wie viele fehlen, um diese Integrationskurse anbieten zu kon-
nen;
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¢) hat die Bundesregierung Kenntnis dariiber, dass Lehrkréfte mit besseren Arbeits-
bedingungen von Integrationskurstrégern abgeworben werden und welches Ausmaf
hat dieser Konkurrenzkampf;

d) welche Schlussfolgerungen und Konsequenzen zieht die Bundesregierung in die-
sem Zusammenhang aus der Forderung des Deutschen Volkshochschul-Verbands
(Pressemitteilung vom 3.11.2015), dass die Lehrtatigkeit angemessen honoriert und
die Festanstellungsquote deutlich erhéht werden mtisse, denn nur so kénnten die
bendtigten Lehrkréfte fiir die steigende Zahl von Integrationskursen dauerhaft ge-
bunden werden und

e) hat das BAMF aufgrund der fehlenden Lehrkréfte die Standards abgesenkt bzw.
Sonderregelungen bei der Zulassung von Integrationslehrkréften eingefihrt? Wenn
nein, aus welchem anderem Grund? Wenn ja, wére es aus Sicht der Bundesregie-
rung nicht sinnvoller die Vergiitungsbedingungen der Integrationslehrkréfte grundle-
gend zu verbessern, um die qualifizierten Lehrkréfte im Bereich der staatlichen Integ-
rationspolitik zu halten bzw. um Anreize fiir neue Lehrkréfte zu schaffen?

Zu 13. und 13 a)

Im Jahr 2016 wird mit rund 550.000 neuen Kursteilnehmern gerechnet. Im Vergleich
zum Jahr 2015 waren dies rund 370.000 neue Kursteilnehmer mehr, was einer Stei-
gerungsrate von Uber 200 Prozent entspricht. Die Anzahl der dafiir benétigten Kurse
hangt von der Auslastung der Kurse ab.

Zu13b)

Der Bedarf an zusatzlichen Lehrkraften ist nicht genau bezifferbar. Auf die Antworten
zu den Fragen 1, 2, 2 c¢) sowie 13 e) und 14 c) wird verwiesen. Die dort beschriebe-
nen MaRnahmen haben zu einer deutlichen Erhéhung der Zulassungen von qualifi-
zierten Lehrkraften gefiihrt.

Zu 13 ¢c)

Dazu liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor.

Zu 13d)

Hierzu wird auf die Antwort zu Frage 11 verwiesen.
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Zu13e)

Die im Jahr 2005 entwickelten Bestimmungen zur Zulassung zur Unterrichtstatigkeit
in Integrationskursen, welche die Grundlage fiir die Zulassung der Lehrkréfte nach
§15 IntV sind, werden regelmaRig auf ihre Aktualitat hin tberprift. Zuletzt erfolgte
eine Uberarbeitung zum 1. September 2015. Wesentliche Anderungen sind:

- Anpassung der Zulassungskriterien an die verénderten Ausbildungskonzepte
der Universitaten,

- Anerkennung einer Vielzahl verschiedener Fort- und Weiterbildungszertifikate,
- obligatorischer Nachweis von Deutschkenntnissen auf dem Sprachniveau C1
fur alle Lehrkrafte, die ihren Studienabschluss im Ausland erworben haben

bzw. Uber kein deutsches Abitur verfugen.

Grundsatzlich wurden die Anforderungen fiir die Zulassung der Lehrkrafte damit nicht
abgesenkt, sondern den neuen Entwicklungsstandards im Bereich Deutsch-als-
Zweitsprachelernen angepasst.

Zur kurzfristigen Bedarfsdeckung an Integrationskurslehrkraften wurde im Oktober
2015 befristet bis zum 31. Dezember 2016 das Erfordernis einer Zusatzqualifizierung
nach § 15 Absatz 2 ausgesetzt. Dadurch kdnnen alle Lehrkrafte, deren Zulassungs-
bescheid mit einer Auflage zur Teilnahme an einer Zusatzqualifizierung versehen
wurde, befristet bis 31. Dezember 2016 auch ohne Nachweis der Zusatzqualifizie-
rung in Integrationskursen unterrichten. Ebenso wurde im Oktober 2015 die Pflicht
zum Nachweis der Zusatzqualifizierung fiir die Unterrichtstatigkeit in Alphabetisie-
rungskursen nach §15 Absatz 3 IntV befristet bis zum 31. Dezember 2016 ausge-
setzt.

14. Welche Standards wurden nach Kenntnis der Bundesregierung abgesenkt bzw.
welche Sonderregelungen wurden vom BAMF bei der Zulassung von Integrations-
lehrkréften eingefiihrt?

a) Wirken sich die abgesenkten Zulassungsanforderungen auf die Héhe der Vergli-
tung der Integrationslehrkréfte aus? Wenn ja, in welcher Form?

b) Wie wird die Qualitét der Integrationskurse trotz abgesenkter Anforderungen si-
chergestellt?
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¢) Hat sich die Zahl der zugelassenen Integrationslehrkréfte bereits durch die Absen-
kung der Standards erfolgreich erhéht und wenn ja, mit welcher belastbaren Zahlen-
grundlage kann das belegt werden?

Zu 14.

Grundsatzlich wurden die Anforderungen an die Qualifikation der Lehrkrafte nicht
abgesenkt, sondern den neuen Entwicklungsstandards im Bereich Deutsch-als-
Zweitsprachelernen angepasst (s. Antwort zu Frage 13 e). Die Aussetzung der
Nachweispflicht bestimmter Qualifikationen als Sonderregelung (s. Antwort zu Frage
13 e) dient allein einer kurzfristigen Bedarfsdeckung an Lehrkraften und ist voriiber-
gehender Natur.

Zu 14 a)

Die Vergutungsuntergrenze von 23 Euro pro Unterrichtseinheit fiir Honorarlehrkrfte
als Voraussetzung einer mehrjahrigen Tragerzulassung gilt fur alle in Integrations-
kursen unterrichtenden Honorarlehrkrafte. Die in der Antwort zu Frage 14 genannten
Anderungen bzw. Sonderregelungen bei der Zulassung von Integrationskurslehrkra-
ten wirken sich somit nicht auf die Hohe der Vergiitung der Integrationskurslehrkrfte
aus.

Zu 14 b)

Die Aussetzung der Nachweispflicht bestimmter Qualifikationen dient alleine einer
kurzfristigen Bedarfsdeckung an Lehrkraften und ist voriibergehender Natur (es wird
auf die Antwort zur Frage 13 e) verwiesen). Das BAMF arbeitet aktuell an MaRnah-
men zur verstarkten Zulassung qualifizierter Integrationskurslehrkrafte.

Zu 14 c)

Seit der zum 1. September 2015 erfolgten Uberarbeitung der Zulassungskriterien fiir
Lehrkrafte in Integrationskursen ist die Anzahl der Zulassungsantrage sowie der zu-
gelassenen Lehrkrafte deutlich gestiegen. Vor allem ist die Zahl der Direktzulassun-
gen nach §15 Absatz 1 IntV — Personen mit einer ausreichenden Qualifikation in
Deutsch als Fremd- und Zweitsprache — stark gestiegen. Von 4.640 Lehrkraften, die
im Jahr 2015 eine Direktzulassung erhielten, wurden alleine zwischen September
2015 und Dezember 2015 — also nach der Einfihrung der neubewerteten Zulas-
sungskriterien — insgesamt 3.286 Lehrkrafte direkt zugelassen. Im ersten Quartal
2016 wurden bereits 2.418 Lehrkrafte direkt zugelassen, was im Vergleich zum Vor-
jahr eine Steigerung von fast 500 Prozent bedeutet (erstes Quartal 2015 insgesamt
507 Direktzulassungen).
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Insgesamt rechnet die Bundesregierung fir das Gesamtjahr 2016 mit mindestens
7.200 Lehrkréften, die eine Direktzulassung erhalten werden (vgl. Jahr 2015 — 4.640
Direktzulassungen; Jahr 2014 — 1.350 Direktzulassungen; Jahr 2013 — ca. 900 Di-
rektzulassungen).

Die Zahl der Personen, die eine Auflage zur Teilnahme an einer Zusatzqualifizierung
nach §15 Absatz 2 IntV erhalten haben, ist seit dem 1. September 2015 ebenfalls
stark gestiegen. Von insgesamt 4.026 im Jahr 2015 erteilten Auflagen wurden alleine
50 Prozent zwischen September 2015 und Dezember 2015 erteilt. Im ersten Quartal
2016 wurden bereits insgesamt 2.503 Auflagen erteilt, was einem Wert von ca. 60
Prozent vom Gesamtjahr 2015 entspricht.

15. Welche QualifizierungsmalBnahmen erhalten die Lehrkréfte kostenfrei nach
Kenntnis der Bundesregierung, um den hohen Anforderungen in den Integrationskur-
sen mit Gefllichteten gerecht zu werden;

a) werden Qualifizierungen fiir Alphabetisierungskurse angeboten;
b) werden Qualifizierungen fiir die Arbeit mit traumatisierten Gefliichteten angeboten;

¢) werden Qualifizierungen im Bereich inklusiver Didaktik fiir die Arbeit mit Gefltichte-
ten mit Behinderung angeboten;

d) wurden QualifizierungsmalBnahmen in den letzten Monaten gestrichen? Wenn ja,
welche und warum?

e) Wie viel Mittel standen im Bundeshaushalt fiir die Qualifikation von Integrations-
lehrkréften in den Jahren 2012 bis 2016 jahrlich zur Verfligung und welche Summe
ist fiir das Jahr 2017 geplant?

f) Beabsichtigt die Bundesregierung die Lehrkréfte in den Integrationskursen durch
den Einsatz von Sozialarbeiterinnen und Sozialarbeiter zu unterstiitzen, um insbe-
sondere traumatisierten Gefliichteten gerecht zu werden? Wenn nein, warum nicht?

Zu 15.
Auf die Antwort zu Frage 5 c) wird verwiesen.
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Zu 15 a)

Das BAMF bietet eine additive Zusatzqualifizierung fiir Lehrkrafte in Alphabetisie-
rungskursen und fordert die Teilnahme fiir bereits zugelassene Lehrkréafte. Auf die
Antwort zu Frage 5 c) wird verwiesen.

Zu 15 b)
Eine Zusatzqualifizierung zum Thema ,Umgang mit traumatisierten Teilnehmenden®
wird aktuell im Rahmen eines Projektes erarbeitet.

Zu 15 c) und d)
Nein.

Zu15e)
Fur die Zusatzqualifizierung firr das Unterrichten in Alphabetisierungskursen standen
bzw. stehen die nachfolgend genannten Mittel zur Verfugung:

ZQ Alpha-Kurse:

2012 160.000 €

2013 1.180.000 €

2014 645.000 €

2015 650.000 €

2016 * 370.000 € * bis 22.04.2016 beantragte Zuwendungen
2017 975.000 € (geplant)

Fir die Zusatzqualifizierung fir das Unterrichten in Orientierungskursen standen
bzw. stehen die nachfolgend genannten Mittel zur Verfugung:

ZQ-O-Kurse:

2012 43.000 €

2013 176.000 €

2014 194.000 €

2015 130.000 €

2016 *54.000 € " bis 22.04.2016 beantragte Zuwendungen
2017 224.000 € (geplant)

Die Ruckerstattung von Kosten fiir die Zusatzqualifizierung von Lehrkraften nach
§ 15 Absatz 2 IntV wird erst im Jahr 2017 haushaltswirksam. Hierfur sind Mittel in
Héhe von 1.112.000 Euro im Jahr 2017 geplant.
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Zu 15 1)

Auf die Antwort zu Frage 15 b) wird verwiesen.



